星期天夜光杯 / 影视地带

任何一种信仰教义大概都抵不住好莱 坞电影工业的侵袭,不管是经济层面的,抑 或是文化层面。那些在港产警匪片里所惯有 的义盖云天的江湖元素已经被过度消费,对 眼界变得愈来愈开阔的内地观众来说越发 觉得腻味。因此,合拍片是市场资源重新整 合的大趋势,但更重要的就是应该藉此了解 内地观众想要看什么,能给出什么。

过去对于港产动作类型电影, 观众可 能最期待的还是要看到拳拳到肉的真功 夫,而按照现在的大片标准制式,不在银幕 上亮出两把狙击步枪是绝对不够高大上 的。在规定模式的套路里,这一种典型的类 型电影对于商业元素的合理拿捏,的确会 使得一般大众从感官体验上更容易去接 受, 毕竟大多数人花钱去影院纯粹就是去 放松的,抱着暂时从现实中逃离的心态,不 会对片子的内涵外延有太高的追求。话虽 如此,想要牢牢拴住观众的心,还得拿出十 足的诚意来。

"刘德华作品"遥无期

去年年末的《风暴》,刘德华满腹信心, 誓以血洗之前《富春山居图》的如潮恶评。宣 传单页上号称升级版《寒战》,还一度预言将 开创华语警匪片的新时代。虽然刘天王暌违 贺岁档期已经很久了,上一次还是在2007 年的《投名状》,不过说实话,天王这块金字 招牌在当下人心浮躁的华语电影圈还是有 那么一点号召力的。在这种耸动的攻势之 下,大众还是满心期待一部像样的作品。但 用票房说话的市场却有自己不一样的独到 在面对"当正义被逼上绝路,一个 好警察将如何替天行道"的艰难抉择时,挖 掘人性情感上的矛盾冲突,原本是要比在中 环街头炸飞几部轿车更值得玩味,可惜的是 制片方却错判了大众的品位,粗暴地以为用 自认逼真的 3D 视效来呈现一场枪林弹雨、 喋血街头就能赚到票房。

-直以来,刘德华都有一个未被践行的 导演梦,曾一度传言《富春山居图》会是他的 首部导演作品,事后一众粉丝都在暗自庆幸 还好只是当了回男主角。而这一次的《风暴》 是刘德华出演的第146部电影,同时集联合 出品人与监制的身份于一身,唯独没有挑起 导演这根大梁。倘若终有一天片头打上了 "刘德华作品"的时候,他应该不会以为,让 姚晨在镜头里用刚刚才学了两个月的粤语 说两句就算是成功的大陆元素了吧。

港片元素抒写正宗

港产类型电影中对于人性的考量本是 它们的特长。从 2002 年的《无间道》一直到 2009年的《窃听风云》,都始终贯穿了麦兆 辉、庄文强在"人心"问题上的出色把控,让 人不得不赞叹麦庄就是有办法使观众把精 力更多地聚焦在"人"的身上。而这次贺岁 档.难得有一部同样是由刘青云、古天乐这 两个港片黄金时代里相当有代表性的"黑 炭头"联袂出演的《扫毒》压阵。不论是黑帮 火并还是警匪倒错,这部片子里几乎囊括 了我们已知的港片所该有的一切符号元 素,相比之前杜琪峰的《毒战》,仅从审美层 面来说,后者的香港血统的确要更为纯 当然,还有那些你也许永远叫不出 名字的 TVB 熟面孔穿插其间辅以绿叶,绝 对是给这部香港正宗写下的最佳注脚。

就像我们一直所看到的,陈木胜的电影 始终保持着港片的粗糙颗粒感,好比男人之 间多说无益有本事用拳头说话一样的粗犷 气质,从骨子里诱出一股阴刚劲道。但真正 抓人的是片子里那种没有绝对界限的是非 善恶,对人性当中灰色部分的探讨,尤其是 张家辉所扮演的角色游走在善恶之间而不 被道破,他的存在背负了太多兄弟义气遭遇 背叛的包袱,是一个十分复杂纠结的集合。 '一世兄弟,今朝去,几时还",映衬出的是-种没落英雄的悲情愁绪。单纯从道德或是情 感层面上去推定一个人的好坏是很困难的, 因为我们从一开始就设置了太多人为的界 限,人性的复杂也只有在越来越多的探讨 中才会慢慢变得明晰透彻,所塑造的角色 也才会愈发立体丰富起来。

新瓶老酒却是鸡肋

话说回来,那些来贺岁档 打打酱油的片子依然是数不 胜数,院线一日游直接被刷成 票房炮灰的就暂目按下不表 了,而很多人还是会去看但绝对 可以贴上烂片标签的,非《警察故事 2013》莫属。

三十二岁是男人的一个关口。你三十二 三十二,李小龙就是过不了三十二,你下半辈子是龙 是蛇,就看这次你有没有种跟我搭档去湛江了。 世纪八九十年代,混迹在拥挤的录像厅一睹周润发 或者李修贤之类的风采,在当时是一件十分时髦的 事情。那个年代,是很多人的港片情结的诞生日,凝 结了最深厚的热情和希冀。而从《一个字头的诞生》 到《无间道》的崛起,港产警匪片作为香港电影所独 有的一个类型,曾经那段辉煌的岁月仿佛还依稀在 目,只是伴随时过境迁而丢掉了那种类型片电影独 占半壁江山的豪气。





不知道这已经是成龙大哥这个系列第几 次"最后一部"了,不过就我们所知的,这部分 别是最后一部动作片、最后一部动作大片,同 时还是最后一部搏命电影。

这趟为了体现出合拍片更接地气的优越 性,大哥颠覆性地首次出演内地公安,并且为 了更加贴近角色,索性剪掉了"超级警察陈家 驹"那头标志性的飘逸长发,一改往日诙谐潇 洒的形象。可以说这根本就不是《警察故事》系 - 其实从 2004 年陈木胜版的《新警察故 事》开始,就已经在偏离原系列的道路上越走越 远了……也许就像大哥自己所说的,"这是一部 全新类型的成龙电影,从头开始的第一部新电 影",既然都这样了,我们又有什么好说的呢?很 明显,在不久的将来,也许就是今年贺岁档的时 候,我们应该就看得到《警察故事 2014》了。

期待港片涅槃重生

如今的香港电影,一方面制作方都在忙着 迎合内地市场的观众口味来调制一些不尴不 尬的内地元素,而另一方面我们仍旧看到年末 的贺岁档还是港片的天下。虽然导演尔冬升在 接受采访时抱着悲观的态度,"可能用不了三 年,有香港特色的香港电影就没有了",但在已 经过去的 2013 年,我们依然看到了像《激战》、《盲探》这样接地气的作品,被预言了多少年 "将死"、"垂死"、"已死"的港式正宗似乎又正 在以另外一种方式满血复活。

也许百分百香港味道的东西已经失去了 十几二十年前辉煌的土壤,但又总能在瞬息万 变的环境里寻找到最能表现自身价值的生存 不论是之前的《窃听风云》还是现在的 《扫毒》,我们都可以看到,中生代香港男演员 在内地市场依然有着很强的票房号召力,而那 些真正还能在产业里继续有所作为的电影人 都已经清醒地意识到,只有既维持自身特色又 不断挖掘创新符合内地审美的精品,才能继续 发扬光大"港片"这块招牌。

尤其是在我们尚几乎空白的类型片这-领域, 无论是从商业性还是内容完成度上来 考量,都要比内地成熟很多。问题就在干内地 观众的口味更倾向于和自身相关的话题,如 果能与切身经历产生共鸣那就更上上大吉 了,即使是口碑极差,也不会影响欣赏和谈论 的兴趣。面对这种普遍的需求,尚在转型之中 的港片可以算是有点"先天不足"。就近几年 来说,我们所见的港片灰色地带越来越多,去 探讨人性黑暗面的敏感议题也愈发普遍。

对主创团队来说,更重要的是首先要弄清 楚这部电影究竟是拍给谁看的问题,让观众从 心理上认可所要讲述的故事。或许,已经将小 众趣味玩到极致的杜琪峰仍然值得一提:他对 银河映像港式风格有坚守, 但同时又有突破, 而非一味的固执。保持自身的个性和想法,才 不至于在内地这片不断出现票房奇迹又好像 难以把握的巨大市场中米失自己。

香港文化从本质上来说是一种浮萍文化, 飘至何处就在那里发展壮大。其实北上掘金没 有问题,但在交出的作品还不够好的时候,就 要虚心检讨一下,究竟是哪里出了问题。香港 电影不应该只有一种颜色、口径和声音,仅仅 只拍纯粹的港片只会把发展的道路越走越窄。 港片情结或许只是内地特定的一代观众所怀 有的一种情愫,但有关港片的故事却还远未结



上映

《北京爱情故事》《过界男女》《谁说我们不会 爱》《林中小屋》《江南爱情故事》《菊花台》

2月14日

开播

传奇:《小女孩大世界》(1) 2月10日 纪实频道 17:00 《开心宝贝6之古灵星历险记》(1-2)

2月10日炫动卡通卫视19:30 直播:《中国谜语大会》(1) 2月11日

央视综合频道 20:05 《战争与和平》(1-2)(意大利) 2月13日 央视电视剧频道 22:14

《土地公土地婆》(1-7) 2月15日 电视剧频道 13:02

《大丈夫》(1) 2月16日 东方卫视 20.24

《江都谍影》(1) 2月16日 新闻综合频道 20.45

《十月围城》(1-2) 2月16日 电视剧频道 19.00 (节目如有变动,以当天影院、电视预



├^-|<mark>迷影迷语</mark>|



在郭子健作品中反复 听到"金句",并非第一次, 在意气风发的《打擂台》 里,一句"唔打唔会输,要 一, 打就要赢",基本上概括全: 片的精气神。而在这部《救 火英雄》中,则反复以众人 之口强调"'烟'比'火'更 致命",并借此生发出作为 消防员的阿森 (谢霆锋 饰)、阿潮(余文乐饰)以 及培总(任达华 饰)、海洋 (胡军 饰) 等人各自的内 心魔障,因为"烟能令人进 入幻境"。因此,《救火英 雄》里的救火场面,用写实 或简陋形容都不为过。影 片缺乏商业大片的视觉冲 击. 几次爆炸规模都有限. 而展示火场内部空间时, 绝大部分的场景氛围都烟 雾笼罩。不断冲袭而来的 致命黑烟,而不是火,成为 令救火队员及被困者陷入 生死交关的夺命杀手

同样,《救火英雄》某 种意义上也并不是在单纯 地歌颂消防队员。这部郭 子健、翁子光、梁礼彦三位 香港影坛新生代合作编剧 的影片,在讲述一个事件

孤岛

(电厂火灾) 的进行过程中做足文 章,甚至不惜令事件上升至大停电 规模,于是,关于火灾事态的控制, 考验着代表消防员各个侧面的角 色: 升迁的昔日同僚与即将调走的 哥们、经验丰富的老牌消防员与内 地来的超体能干将,这些组合都不 是随机安排,而是各自承担在事件 中所处的地位及其行为引发的后 果。一件火警的解决,有赖于消防员 集体的奋战,然而《救火英雄》中,还 包含了因邀功心切而错失掌控火情 的机会、因家人曾葬身火场而在面 对火场时心神大乱, 更有危难时刻 的兄弟阋墙,分分钟考验人心。在此 意义上, 影片中其实并无绝对意义 上的"救火英雄",却是围绕"英雄" 的外壳,将角色还原为普通人

那么是否可以说,《救火英雄》 作为纯正港产片特色明显的一部电 影,是郭子健本土情结的延续?答案 可以是肯定的, 因为片中多见的郭 氏趣味(成龙的广告片、纸飞机、圣 诞曲与大劫难的声画同步发生),刨 去香港背景,便不成体统:同样答案 也可以是否定的, 因为对电厂管理 层的讽刺等等,令人很难不想到一 些热点话题。而《救火英雄》给的出 路,直截了当,经济实用,由海洋在 困境中用普通话讲出: 唯有同心协 力,才能逃出生天。这是作为消防队 员或一个生命个体的求存道路,也 是影片所涉人心魔障与隐喻的迷途 的最终结局之道。

回过头来,影片用心打磨的剧 作,在节奏上却嫌失衡,比如循循善 诱的旁白太多太频繁 比如洮出火场 的过程持续时间太过冗长,给欣赏造 成一定负面影响等。但应该无人否 认,最后一刻,三支烟的交替,虽俗 套,却点睛。况且,无论如何,这可能 是银幕上最帅的谢霆锋时刻。